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lotéi tel Berlinnek a német-angol közce- 
tltdés léírehozása ellenébemnm 
Elvi megesyezés fött létre Tokló és London köz 
széde a pozsonyui pariamenibe 
lek nagy kölcsönigemyiései mi 

semmiiéle változási 
Az elmult nap leglényegesebb poli- 

tikai eseménye Arita japán külügymi- 
niszter és Craigie brit nagykövet ujabb 
találkozója volt, amely után most már 
megállapitható, hogy az angol -japán 
feszültség lényegesen enyhült. Külön 
érdekessége ezenkivül az elmult nap- 
nak az a nagyszabásu angol terv, amely 
Németország támadó kedvének leszere- 
lését célozza és megoldást ajáni a gyar- 
mati problémákra is. Törökország „fel- 
buzdulva" az eddigi sikereken, ujabb 
58 milliós kölcsönkéréssel fordult Lon- 
donbcz. A brit sajtó, enyhén szolva, 
„furcsálja" ezt az ujabb kérést. És nem 
titkolja, hogy megelégelte azoknak az 
összegeknek folyósitását, amelyeket a 
kormány az utóbbi időben béketront- 
politikájának megerősitésére szétoszto- 
gatott. Franco tábornok utiprogramját 
épanyol-Marokkó és Itália látogatására 
NWenatkozólag közzétették. A danzigi 
helyzet változatlanul feszült, mert a 
lengyel kormány minden Danzigra vo- 
natkozó engedményt erőszakos lépés- 
nek minősit, még ha az engedményezés 
békés uton történnék is meg. Részletes 
elentéseink a következők: 

NAGYSZABÁSU TERV NÉMET- 
ORSZÁG LESZERELÉSÉRE 

(LONDON.) A német kormány kikül- 
fétte, Wohltat tanácsos tegnap tovább 
talytatta megbeszéléseit a pénzügymi- 
uisztériumban arra a 16 millió fontster- 
lingre vonatkozólag, amelyet a volt 
eehszlovák kormány helyezett letétbe. 
A német álláspont az, hogy ez az összeg 
a protektorátusi területet illeti meg és 
semiesetre sem az elmenekült Benes 
kormányzatot. Wohltat tanácskozásai- 
val kapcsolatban beavatott körök szen- 
zációs tervet közölnek. Eszerint állitó- 
fag Anglia egymilliárd font (egybillió 
lej) összeget ajánlana fel Németország- 
nak arra az esetre, ha Németország be- 
szüntetné további hadikészülődéseit. A 
feltétel azonban az, hogy a hadiszer- 
gyárakat üzemen kivül kell helyezni és 
ennek az összegnek segélyével a „béke- 
ipari" müveket kellene felállitani. Ilyen 
formában minden nagyobb megrázkód- 
tatás nélkül el lehetne helyezni a hadi- 
szergyárakban foglalkoztatott óriási 
munkástömegeket. A fenti összegen ki- 
vül még ajánlanák Németországnak azt, 
hogy lépjen tárgyalásba Angliával és 
Franciaországgal és vegye bizonyos for- 
mában bérbe volt gyarmatait, azzal a 
kikötéssel, hogy elismeri a gyarmatok 
mandatórikus jellegét és a gyarmatok 
felett a Népszövetség fenhatóságát. 
Iyen formában elkerülhető lenne az, 
hogy Anglia és Franciaország szerepel- 

901 közlekedési tárgyalások 

jenek továbbra is a gyarmatok birto- 
kosaként. Ebbe az akcióba hajlandó 
Anglia és Franciaország bevonni ítáliát 
is. A tervet közlő körök megjegyzik, 
hogy ez nem a kormány hivatalos állás 
pontja, de amennyiben Németország 
hajlandó lenne ilyen irányban tárgya- 
lásokat kezdeni, ugy Nagybritania fe- 
lelős vezetői is azonnal megragadnák 
az alkalmat. 

NÉMETORSZÁG FENTARTJA 
CSELEKVÉSI SZABADSÁGÁT 

(LONDON.) A Németországnak an- 
gol részről adandó állitólagos nagy köl 
csön hirével kapcsolatosan a Times ki- 
jelenti, hogy Wohltat és Sir Horace 

ött - Eszternazu János naéy be- 
n - Havarodás Analiában a törökök és a lengue- 
afi - lenguclorszásg nem tür Danzis heluzetében 

Wilson, illetve más angol kincstári fő- 
teztviselők között valóban folytak bi- 
zonyos tárgyalások, de semmiféle meg- 
allapadás nem jött létre. A berlini saj- 
to az egymilliárdos kölcsönüggyel kap- 
csolatban egyébkéent megállapitja, hogy 
Nemetország cselekvési szabadságát 
semmiféle áron nem lehet megvásárol. 
ai. Wohlitat különben visszatért Lon- 
donból Berlinbe és ott utjával kapcso- 
latosan kijelentik, hogy ő főleg a zsidó 
kivándorlással összetüggő ügyekről tár 
gyalt az eviani bizottság tagjaival és 
idevonatkozó tárgyalásainak eredmé- 
nyével meg van elégedve. A hatalmas 
angol kölcsön ügyéről azonban Wohltat 
semmiféle nyilatkozatot nem tett. 

Ellentmondó hiradások 
(LONDON.) Az Exchange Telegraph 

illetékes helyről kapott információk 
alapján azt állitja, hogy a német-an- 

hirének 
nincs komoly alapja. A brit kormány 
nem foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
német részről is cáfolják az idevonat- 
kozó hireket. Azt viszont elismeri a 
lap, hogy londoni és newyorki gazda- 
sági körök tettek Wohitatnál ilyen lépé 
seket és kérték juttassa kormányának 
tudomására az 1 milliárd fontsterlinges 
ajánlatot. A hiradásoknak tehát mégis 
van bizonyos alapjuk. Az idevonatkozó 
további hiradásokat tehát rvendkivüli 
érdeklődéssel lehet várni. 

A NÉMETORSZÁGI ZSIDŐK VA 
GYONUK 25 SZAZALÉKÁT MA- 
GUKKAL VIHETIK 

(LONDON.) A Daily Telegraph jelen 
tése szerint Wohltat londoni tárgyalá- 
saival kapcsolatosan állitólag Német- 
ország részéről igéret történt, hogy a 
Harmadik Birodalomból kivándorló zsi- 
dók távozásuk alkalmával vagyonuk 25 
százalékát magukkal vihetik. Erre néz- 
ve rövidesen hivatalos határozat fog 
megjelenni, ugyanakkor pedig alapit- 
ványt létesitenek a németországi zsi- 
dó kivándorlás elősegitésére. 

VÁLTOZATLAN A DANZIGI 
HELYZET 

(VARSŐ.) (Rador.) Berlinben Ulrich 
sajtó osztályfőnök sajtóértekezletet tar- 
tott, a német fővárosban élő külföldi 
laptudósitókkal és hangoztatta, hogy a 
Danzigra vonatkozó németországi poli- 
tika nem változott. Ez azonban nem je- 
lenti azt, mintha a barométer háborut 
jelezne. Ezzel kapcsolatban lengyel hi- 
vatalos helyen az a vélemény, hogy a. 
németek valami olyan tervet szeretné- 

nek megvalósitani, amely nem fenyege- 
ti ugyan a békét, de annál jobban fe- 
nyegeti Lengyelországnak Dauzighoz 
kapcsolt érdekeit. Éppen ezéri a len- 
gyelek bármilyen kisérletet erőszakos 
lépésnek tekintenek, még akkor is, ha 
az békés visszacsatolás alakjában tör- 
ténne is. Lengyelország azonban el van 
szánva arra, hogy danzigi érdekeit min 
den esetben fegyverrel védje meg. Az 
állitólagos német tervvel kapcsolatban 
a francia lapok viszont azt irják, hogy 
rövid időn belül bekövetkezik az a pil- 
lanat, amikor Hitler kancellár valami 
ujabb meglepetéssel fog szolgálni. 
Ezért Angliának és Franciaországnak 
bármilyen békés szándékokat is hangoz 
tasson Berlin, erősen fegyverkezniök 
kell. Viszont a német lapok azt irják, 
hogy Berlin nem változtatott azon a ma 
gatartásán, hogy Danzigot nem ő fenye- 
gette meg, hanem Lengyelország, 
amely mozgósitott. 

BÜRCKEL DANZIGI MEGBIZA- 
TÁSA 

(BERLIN.) Bürckel Ausztria nemze- 
ti szocialista körzetvezetőjét hir szerint 
Hitler fontos közigazgatási technikai 
kérések elintézésére Danzigba küldi. A 
megbizatásnrak, amelynek időtartama 
bizonytalan, mindenképpen nagy jelen- 
tőséget tulajdonitanak. 

A LONDONI KÖLCSÖNTÁR- 
GYALÁSOK 

(LONDON.) (Rador.) Rüzsdi Arras je 
lenlegi londoni török követ álltó 
azzal a kéréssel fordult a brit ko 
hoz, hogy Ankarának nyujtson újább 
58 millió fontos kölcsönt, amelyet Tö- 
rökország hadseregének s hadiszer-kész 
letének fejlesztésére akar forditani. 
Bár a kormány ezirányu válasza még 
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lismeretlen, a sajtó máris rendkivül eré- 
lyen hangon tiltakozik az ellen,. hogy 
London a kormány jelenlegi politikája 
miatt ujabb ilyen óriási összegeket osz- 
szon szét szövetségesei, illetve vélt szö- 
vetségesei számára. Ugyancsak London- 
ból közlik, hogy a sir Frederick Leith 
Ross, az angol kormány gazdasági szak- 
értője, megbeszéléseket folytatott Koc 
ezredessel a kök tárgyalásokat le- 
folytatott lengyeil köldöttség elnökével 
és közölte vele, a legujabban kért 
kölcsönösszegek folyósitása miért üt- 
között eddig akadályokba, bár mest 
már kilátás van annak kiutalására. 

ENYHÜLT A ERIT-JAPÁN FE- 
SZÜLTSÉG 

(TOKIO.) (IRader.) A japán kormány 
tegnap lélelőtt rendkivüli miniszterta- 
nácsot tartott, amelyen Arita külügy- 
miniszter beszámolt Craigie angol nagy 
követtel lefolytatott megbeszéléseiről. 
A kormány a hozett határozatokat tu- 
domásul vette, majd Hiranuma minisz- 
terelnök a mikádó előtt kihallgatáson 
jelent meg, beszámolva neki az uj for- 
dulatról. Ezalatt Arita magához kéret- 
te a bit nagykövetet és közölte vele, 
hogy a kormány elfogadta előzetes meg 
állapodásaikat. Craigie az értesités vé- 
tele után azonnal értesitette Londont 
ahová azonban jelentése még a tegmar 
késő esti órákig nem érkezett meg. Be 
avatottak szerint Anglia a tiencsini ügy 
gyel kapcsolatban teljes egészében ma- 
gáévá tette Japán álláspontját. Ilyen- 
formában most már nyitva volna az ut 
a további megbeszélésekre is, amelynek 
sikerében igy bizni is lehet. A leglénye 
gesebk az előzetes megállapodásban az, 
hogy Anglia elismerte Kina-Japán há 
borus helyzetét és ilyen formában kény 
telen-kelletlen teljes semlegességet kel- 
lene tanusitania a továbbiakban. A ja- 
pán sajtó azonban még nem tud hinni 
a sikerben, mert amint az Asahi Sin- 
bum irja, nem tudják elképzelni, mi 
okozhatta London eme hirtelen pálfor- 
dulását. Az angol lapok viszont nagy 
megelégedéssel irnak az eseményről és 
hangoztatják, hogy mindent el kell kö- 
vetni a további békés együttmüködés 
biztositására. A The Financial News 
első lépésként azt hangoztatja, hogy 
meg kell vonni Csang Kei Sektől a to- 
vábbi anyagi és erkölcsi támogatást, 
mert ez igazolná legjobban Japáu előtt 
Angliának komolyabb békés megegye- 
zési szándékát. 

A TÁVOLKELETI HELYZET 
(TOKIÓ) Craigie -Arita tanácskozá- 

saival kapcsolatosan állitólag a követ- 
kező pontokban jött volna létre meg- 
egyezés: 1. A jelenlegi kinai helyzet el- 
ismerése. 2. Anglia kötelezettséget vál- 
lal, hogy a japán hadsereg érdekeit ak- 
cióival nem veszélyezteti és nem nyujt 
segitséget Kina rendjének és nyugal- 
mának semmiféle megzavaráshoz. 3. 
Anglia ilyen értelemben utasitásokat ad 
a kinai brit hatóságoknak. Külfölli 
szakértők véleménye szerint Japán ez- 
zel szemben elismerné Anglia kinai 
érdekeit. E körök véleménye szerint az 
angol álláspont tulajdonképpen a Kina- 
Japán viszályban Anglia semlegességé- 
nek leszögezését jelenti. A lapok meg- 
állapitják, hogy Arita sok engedékeny- 

séget tanusitott, Anglia pedig a jelek 
szerint egy uj távolkeleti politika irány 
elveit fektette le. 
(BERLIN.) A német sajtó nagy figye- 

a 



egyébként a két 

és állitólag Rácz 
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lemmel kiséri a tokiói tárgyalásokat és 
bár megelégedéssel veszik tudomásul a 
távolkeleti helyzet javulását, nem tart- 
ják valószinünek, hogy Japán Angliá- 
val rövidesen meg tudna egyezni. 

UJABB ROOSEVELT ELLENES 
HATÁROZAT 

(WASHINGTON.) A képviselőház 
ujabb lényegében Roosevelt ellenes ha 
tározatot hozott. 242. szavazattal 133 

ellenében ugyanis elfogadták egy diszi- 
dens demokrata javaslatát, amely a szö 

vetségi tisztviselőket eltiltja mindene- 

mü politikai tevékenységtől. A tisztvi- 

selők a választásokra semmi néven ne- 

vezendő befolyást nem gyakorolhat- 
nak.. A határozat egyébként azt mutat- 
ja, hogy a Rooseveltet támogató demok 
Tata párt egysége is megbomlott. 

ESZTERHÁZY JÁNOS NAGY 
BESZÉDE 

(POZSONY.) Eszterházy Jánso a szlo 

vákiai egyesült magyar pártok vezére 

az uj sziovák alkotmány ügyével kap- 

csolatosan nagy beszédet mondott. Ki- 

jelentette, hogy az önálló Szlovákia 

megszületése Szlovákiának érthetően 

szivügye volt. A magyarság ebben a 

kérdésben azt az álláspontot képviseli, 

hogy ugyanolyan jogokra tart igényt, 

mint a szlovákság. Meg kell azonban 

állapitani, hogy a bécsi döntőbiróság 

döntése szerinti magyar-szlovák egyen 

joguság nem mindenben van meg. A 

magyarságtól senki sem igényelheti, 

hogy ne harcoljon a törvénybiztositot- 

ta jogaimak érvényesitéséért. Az utóbbi 

időben azonban erős magyarellenes 

hangulat kapott lábra, Szlovákiában 

kisebb-nagyobb incidensek történtek, a 

a pozsonyi rádió is magyarellenes köz- 

léseket ad és ennek tulajdonitható, 

hogy a julius 26-ára terveztett szlo- 

vák-magyar gazdasági tárgyalások bi 

zonytalan időre elmaradtak. A maguar 

kormány bizonyára megtalálja a to- 

vábbi tárgyalások olyan módját és 

utját, amely a szlovákiai magyarság 

szempontjából is Mielégitő lesz. Ez 

szomszédos országnak 

is érdeke. 

EKRANCO TÁBORNOK UTIPROG 

RAMJA 
suURcoSs) A spanyol külügyi hivatal 

közli, hogy Franco tábornok augusztus 

hó első napjaiban Spanyol-Marokkóba 

utazik, ahol szemlét tart a marokkói 

csapatok felett, továbbá megtekinti a 

gyarmat határvédelmi vonalait. Kö
rül- 

Delül augusztus közepén tér azután ha-
 

za. Szeptember elsején pedig hadihajó
n 

Cadizból ujra utnak indul és az olasz 

földön Nápolyban fog partra szállani. 

Az olasz tervek szerint a Caudillot 
Ná- 

polyban a piemonti herceg, az olasz 

írónörökös fogadja, mig Rómában V
ik- 

tor Emánuel uralkodó. Nápolyban itt 

lesz a Duce is. Franco tábornok nyolc 

napot fog Olaszországban eltölteni és 

fogadtatása a tervek szerint pompá
s és 

káprázatos lesz. 

A MAGYAR NYIIASKERESZTE 

SEK AKCIÓI 

(BUDAPEST.) A Pesti Ujság értesü- 

lése szerint a magyarországi nyilaske- 

lesztesek nagy propagandát fejtene
k ki. 

A pártba az utóbbi időben számosan 

léptek be, köztük Mecsér András, az 

ismertnevü volt szélsőjobboldali 
képvi- 

selő, Mocsáry Dániel volt képviselő 
stb. 

jenő volt honvédelmi 

miniszter is be akar lépni a pá
rtba. 

Ugyanakkor jelentik, hogy a vitézi 

rend Bagi László nyilas képvise
lőn ki- 

vül Zsengellér Józset, dr. C
sia Sándor, 

dr. Szendrey Kovács Gyula nyi
laspárti 

képviselőket is kizárta a maga kötelé- 

kéből. 
SZEMLEUTRA INDUL A MA- 

GYAR MINISZTERELNÖK 

(BUDAPEST.) (Rador.) Gróf Tel
eki 

Pál miniszterelnök tegnap külön 
vona- 

tán a nemrég visszacsatolt Kárpá
taljá- 

ra indult, ahol megszemléli a 
mezőgaz 

dasági munkálatok jelenlegi á
llását, to 

vábbá megtekinti azokat a helyeket, 

ahol az országos munkaprogram
 szerint 

nagyobb erőmüveket és ipartelepeket 

akarnak felállitani. 
MEGALAKITOTTÁK A 

HOLLAND KORMÁNYT 

OIAGA) (Rador.) Megerősitésre sz
o- 

ruló jelentés szerint Colijn kijelölt 
mi- 

niszterelnök hosszas tárgyalás után 

IESTEI! 
megalakitotta kormányát. A névsor 
közzétételére azonban állitólag csak 
ma kerül sor. 

A MOSSULI OLAJFORRÁSOK 
VÉDELME 

(LONDON) Beavatott körök szerint 
Anglia komoly tárgyalásokat folytat 
Iránnal, olyirányban, hogy a hadsere- 
gét fejlesztve esetleges támadáskor 
megóvja a Mossul-i olajforrások vidé- 
két. Ennek a környéknek biztonságára 
Angliának ugyanis rendkivül nagy 
szüksége van. A mossuli Relepekről 

látja el ugyanis nyersanyaggal egész 
keleti flottáját és benzinnel indiai had- 
serege tankjait. Az iráni kormány még 
nem közölte azokat az összegeket, ame- 
lyeket hadfelszerelése kiegészitése kép 
pen kérelmez, de ugyanazok a körök, 
akik e hirt közölték, máris tudni vélik, 
hogy a kölcsönösszeg meg fogja halad- 
ni a 10 millió fontot. Ezt a tételt a brit 
kormány minden bizonnyal ki is fogja 
utalni, mert erre emlitett okok és 
ezeken kivül a befektetett 20 millió 
font értékü tőke is kényszeriti. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(LONDON.) Stephen Kinghall ujabb 

nyilatkozatában a leghatározattabban 
kijelenti, hogy nem áll a külüögyminisz 
térium, vagy valamelyik miniszter szol 
gálatában és a kormány részéről soha 
semmiféle támogatást nem kapott. 
(LONDON.) Pál jugoszláv kormányzó 

herceg és felesége hétvégi pihenőre a 

kenti herceghez utaztak. 

(BERLIN.) A német-orosz kereskedel 

mi tárgyalások rendes keretek között 

folynak. Schullenburg moszkvai német 

nagykövet a tárgyalásokon való részve 

tel miatt egyelőre nem megy Berlinbe. 

(LONDON) Archibald Sinclair libred 

us ellenzéki vezér kijelentette, hogy 

ha sikerül megteremteni a Békefron- 

tot, ugy tárgyalásokat kellene kezdeni 

a légi jegyverkezések korlátozására és 

ilyen értelemben a tengelyhatalmak- 
nak javaslatot kellene tenni. Azután a 

vámtarifák mérséklésére kellene sort 

keriteni, hogy az elsőrendü nyersanya- 

gok beszerzése könnyebb legyen. 

(KARBIN.) Az Európa felé haladó 

nemzetközi vonatot Manciuri állomá- 

son, ahol összeköttetése van a Szibérián 

áthaladó vonattal, a manciuri szovjet 

követ rendeletére visszatartották. Azt 

hiszik, hogy Külső Mongoliában és a 

határvonalakon ujabb sulyos inciden- 

sek és rendzavargások történhettek, 
azért történt ez az intézkedés. 
(RÓMA) Ciano külügyminiszter és a 

szlovák megbizott között a két orsfálg 

árucsere forgalmára vonatkozólag 
egyezmény jött létre. 
(LONDON.) Hodzsa Milán volt cseh- 

szlovák miniszterelnök ideérkezett. Az 

ujságiróknak kijelentette, hogy utja ma 

gánjellezü és előreláthatólag vasár- 

napig marad Londonban. 

Tiltott mütét elősegitésének 
vádja két kolozsy ri orvos 

ellen 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

ügyészség tegnap délelőtt eljárást indi- 

tott két ismertnevü kolozsvári orvos 

ellen tiltott mütét elősegitése miatt. A 

vád szerint a két orvos állitólag bizo- 

nyitványt állitott volna ki két helybeli 

uriasszony részére, amelyben betegség- 

re hivatkozva igazolták, hogy a terhes- 

ség megszüntetése az asszonyok élet- 

biztonsága érdekében feltétlenül szüksé 
ges. Az ügyészség gyanuja szerint a bi- 
zonyitványok állitásai nem felelnek 
meg a valóságnak és azok a magzatel- 

hajtás engedélyezése céljából készül- 

tek. A két kolozsvári orvost tegnap dél 
ben kihalgatásra előállitották az ügyész 

ségen. 

TESTEDZÉS 
Nagyszerüen szerepeltek a maros- 
vásárhelyi uszók a KAC versenyének 

első naplán 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Körültekintő ren 

dezés mellett szombaton kezdődött meg a 

KAC országos uszóversenye, amelynek 

első napján a marosvásárhelyi uszók tün- 

tették ki magukat. Eredmények: 

100 ra. női mell II. oszt.:: 1. Georgescu 

KAC 1 p 4á8 mp, 2. Szabó Makkabi 1 p 

58.8 mp. 

100 m. női mell I. oszt.: 1. Perlaki MSE 

1p 42.6 mp, 2. Selényi KAC 1 p 46 mp, 3. 
Buücur Mures 1 p 47. mp. 

200 m. mell ifj.: 1. Meister Haggibbor 3 

p 39 mp, 2. Macrea Universitatea 3 p 51.8 

mp, 3. Csomos KMSC 4 p 33.4 mp. 

200 m. mell: 1. Aranyossi MSE 3 p 07 

mp, 2. Kiss KAC 3 p 22.6 mp, 3. Sebes- 

tyén Haggibbor 3 p 24.9 mp. 

100 m. gyors: 1. Békés MSE 1 p 06.4 mp, 

2. Csizmás KAC 1 p 09 mp, 3. Toth MSE 

1 p 12.3 mp. 
100 m. női gyors III. oszt.: 1. Lazareanu 

Mures 43.5 mp, 2. Cimpoca Mures 45.8 mp, 

3. Szégli KAC 59.4 mp. 
50 m. gyerek gyors il. oszt.: 1. Fey MSE 

37.5 mp, 2. Bartalis Mures 38.2 mp, 3. Bra- 
za Mures 41.8 mp. 

59 m gyerek gyors I. oszt.: 1. Fritsch 
MSE 33 mp, 2. Gálffty KAC 34.2 mp, 3. 

Kabdebo MSE 35.3 mp. 
50 m. leány mell: 1. Szabó Makkabi 51.6 

mp, 2. Ágoston KAC 52 mp, 3. Póczy Mimi 
KAC 54.2 mp. 

100 mi fj. gyors: 1. Stürzer MSE 1p 

15.8 mp, 2. Zeidner KAC 1 p 17.2 mp, 3. 

Bertalan KAC 1 p 18 mp. 
3x100 m. vegyes váltó: 1. MSE 1. (Ara- 

nyossi, Békés, Kelemen) 3 p 51.8 mp, 2. 
MSE II. 4 p 11.4 mp, 3. KAC (Jordáki, 
Kiss, Csizmás) 4 p 32 mp. 
3x100 m. vegyes női váltó: 1. KAC (Szőcs 

Ildikó, Serényi Kató, Bereczky Appolonia) 
5 p 25.3 mp. 

Vizipoló: MSE-KAC 1:1 (1:0.) A KAC 
igen jól tartotta magát, kis szerencsével 
győzhetett volna. Góldobók: Békés, illetve 
Csizmás. Biró: Ziegler. 
A versenyeket ma délelőtt folytatják. 

Naguszabásu utépitési ferv megvalósi. 
lására készül a közmunkaüsui 
minisztérium 

(BUCURESTI.) (Ralor.) Ghelmeghea- 
nu közmunkaügyi miniszter részletes 

tervet dolgozott ki a romániai utháló- 

zat kiépitésére, szakitva a régi rend- 

szerrel, amelynek az volt a legnagyobb 

hibája, hogy méregdrága utakat épitet- 

tek egyes helyeken, ugyanakkor azon- 

ban, az országutak tulnyomó többségé- 
nek kijavitására még kavics sem jutott. 

Az utépitésben tehát nagy szerephez 

juttatta a kormány a bitument. Romá- 

nia ugyanis egyike a legszámottevőbb 
termelője a bitumennek, eddig mégis 

ezt a kitünő utépitő anyagot teljesen 
mellőzték. A közmunkaügyi miniszté- 
rium ötévre kiterjedő gvakorlati mun- 
katervet készitett, amelynek mesvaló- 
sitása mintegy nyolcmilliárd lejt 1gé- 
nyel. Eszerint 3000 kilóméter hosszu or- 
szágutat akarnak a mai követelmé- 
nyeknek megfelelően átalakitani és bi- 
tümennel boritani. Ennek a költségei 
összesen mintegy hárommilliárd lejbe 
rugnak. Félezer kilóméter utvonalnál a 
szintet kell emelni, ami negyedmilliárd 
lejt igényel. Az elmult évben készitett] 

utak kijavitása ugyancsak negyedmil- 
lió lejt emészt fel. Az uj utak évitése és 
a hadászati utszakaszok munkálatai to- 
vábbi félmilliárd lejbe kerülnek. Egy- 
milliára lejt irányoztak elő vasbeton- 
hidakra és más kisebb hidépitési mun- 
kálatok költségeire. A Bukarest -Bras- 
só közötti gépkocsiut megépitése Ploes- 
ti felé való kitérővel egymilliárd lej 
költséget jelent. Ugyanennyibe kerüi 
majd a Bukarest -Konstanca közötti ut 
vonal is. Végül a Duna két partját a 
régóta tervezett uj hiddal kötik össze 
és ez szintén egymilliárd lej kiadást je- 
lent. Együttesen tehát nyolcmilliárd lej 

re volna szükség a romániai uthálózat 
sürgős szükségleteinek kielégitéséhez. 
Szó van arról, hogy ezt a hatalmas ösz- 
szeget kölcsön utján teremtik elő. Azok 
között az utvonalak között, amelyeket 
a mai kor szinvonalára emelnek, több 
erdélyi országut is ott szerepel, igy a 
Pitesti -Campulung-Brassó, Brassó-- 
Sepsiszentgyörgy -Csikszereda -Bor- 

szék, Brassó - Segesvár - Marosvásár- 
hely-Torda, Békás-Borszék, végül 
pedig az Orsova-Buzió és Filiasi- 
Petrozsény-Piski utv lak. 
. . 

Szideti Józset a franca 
becsületrenű tiszíte leii 
(BUDAPEST.) A francia nemzeti ün- 

nepségek alkalmával Szigeti Józsefet, a 
világhirü magyar származásu hegedü 
művészt a francia becsületrend tiszti 
nagykeresztjével tüntette ki Lebrun 
köztársasági elnök. Ezt a rendkivüli 
kitüntetést a legutóbbi esztendőben 
csupán két külföldi müvészember kap- 
ta meg rajta kivül: Walter Bruno, a hi 
res karmester és zeneszerző, továbbá 
Jasa Heifetz, az ismertnevü hegedü- 

müvész. 
........................... 

A Ihetis elmozdult, de més 
sem tudták uiemeini 

(LONDON.) Hosszas előkészületek 
után az elsülyedt Thetis tengeralattjá- 
rót sikerült elmozditani elsülyedési 
helyéről. Nem gépi erővel történt ez. 
hanem 8 hatalmas kötéllel körülhurkol 
ták a hajótestet és az ugyanakkor fel- 
lépő dagály segitségével néhány mé- 
ternyire sikerült az iszapból kismelni. 
Majd a Zelo nevü mentőgőzös megin-, 
dult vele a kikötő felé, de ekkor a két 

tartópont összetört és a hajó ujból visz 

szasülyedt a mélységbe. 

- Vizsgálat indult a volt tanitásügyi 
vezérigazgató ellen. Bukarestből jeien-, 
tik a Rador: Petre Ghitescu, az elemi 
iskolai tanitásügyek volt vezérigazga- 
tóját, a minisztérium biróság elé álltja, 
mert megfelelően nem utalta ki Tanase 
Nita tanfelügyelő biróilag megitélt já- 
randóságaitt Ghitescu lenne felelőös 
azért, hogy Tanase Nita járandóságait 
nem kapta meg idejében és a 386 ezer 
lejes követelést azután a biróság itél- 
te meg. 

- Letartóztatták a veszedelmes szél- 
hámost. Bukarestből jelentik: Az állam 
biztonsági hivatal letartóztatta lon Du- 
mitru 55 éves veszedelmes szélhámost, 
aki minden jogcim nélkül munkaügyi 
vezérfelügyelőnek adta ki magát, szem- 
lekörutakat végzett és a kereskedőktől 
pénzt csalt ki. Végül egy Ion Tanases- 
cu nevü bőrkereskedő leplezte le, majd 
a rendőrség megállapitotta, hogy az ál 
vezérfelügyelő régi „ismerőse" a ható- 
ságoknak. Kihallgatása még folyik.k 

- A tengerpartra menekülnek a hő- 
ség elől a bukarestiek. Bukarestből je- 
lentik: A rendkivüli hőség miatt a fő- 
város lakói tömegesen hagyják el Buka- 
restet és huzódnak a tengerpartra. A 
vonatok és a repülőgépjáratok valóság- 

gal el vannak halmozva utasokkal, aki 

a hőség elől menekülnek. 
. a 

Rio MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9 órakor két slá- 
ger, egy helyár. I. A terror. Izgalmas 
gangszter dráma. Főszerepben: Udward 
G. Robinson és Bette Dawis. II. Tánc- 
ra születtem. Pazar rendezésü zenés 
operett. Ének, tánc és vigasság az évad 
szenzációja. Főszerepben: Elenor Po- 
well, James Stewart és Una Merkel. 
III. Journal, Helyárak: 14 plusz 5 lej.
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elfoglalta magas egyházi méltóságát
, meg- 

vetségek, 

melyet a hivők áldozatkészs
ége emelt fel 

Köszönetnyilvánitás. 
Hálás kö- 

szönetet mondok mindazoknak a 
jóbará 

tájdalmamat enyhiteni igye
keztek. ÖzV. 

vIn. évfolyam, 1939. Julius 24. 

..9. tatmtk. su-zgr- Hn .... . 

APRÖB RDETESI ARAINK a vasár- 
nap regge megjetlenő iapankban szavan- 
ként ? lej, astagabb betökkei 4 lej, leg- 
kisebb nirdetés 20 lej. feligés és cim nél- 
küli hirdetések Eezelés dija 10 lej. 

HÖLGYORAÁSZUZLET fényés beren- 
dezéssel a köznontban, nagy nelyiség, he- 
lyi és vidéki forgalor. aladó, Betegség" 
miatt" jeligére. (1223) 

ADÁS. VÉTE 
ÖSZI és téli férfiruba, kabátszöveeket 

Apréhirdetések 

fehérnemüt, kötöttárut alkamali 
sárolhat Finkelsteinnál, S. Sveu 
udvarban. Uránia mozi mögött. (2500) 

CORNVALD kazán egycsöves 3-6 méber 
hosszu, i50 centiméter szélességü teljesen 
jó karban megvételre kerestetik. Hosszu 
Cluj, Str. Gen. Poetas 5. (1182) 
DORBAN fürdőcipők, ruhák, táskák, 

sapkák, kalapok, Piata Unirii 6. (1344) 

ELUTAZÁS miatt stráfszekér olcsón el- 
adó. Str. Rugului 15. (1337) 

LLÁST KAPHAT 
FEHEÉRNEMÜBEN jártas kisegitő lányt 

jelveszek. Cal. Marechal Foch 69. (1340) 

KÜLÖNFELEK 
FELFRISSITI a Tor finom kölnivize, 
tollette szerei. Piata Unirii ő. (1345) 

FORD 8-as 
lelrepedt szelepüléseket garancia mel- 
lett javit, valamint hengereket perse- 

zasó GARAGE 
CLUJ e TLETON 10-37 

Rádió 
ó 

HETFŐ, julias 24. 

Bucuresti. 7: Reggeli műsor. 12: Leme- 

zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 

kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 

13,40: Gramofonlemezek. 14,15: Hirek. - 

14,30: Lemezek. 15: Hirek. 16,45: Előadás. 

19.17. Szórakoztató hangverseny. 20,15: 

Verdi-lemezek. 21: Rádiózenekar. 22: 
Hi- 

rek. 22,15: Coredo György énekel. 22,85: 

Tánclemezek. 23,15: Vendéglői zene. 23,45: 

Hirek külföldree ... 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 

13,10: Liszt-müvek zongorán. 13,40: 
Hirek. 

(14: Katonazene. 15,30: Hirek. 16,5
5: Diák- 

félóra. 18,10: Cigányzene, 19,20: Hegedü, 

zongora. 19,45: Előadás. 20,15: Hirek. - 

20,25: Jazz számok zongorán. 20,40: Elő- 

adás. 21,10: „Parasztbecsület". opera
 hang- 

lemezekről. 23: Cigányzena. 24: Hangle- 

mezek. 24,20: Angolnyelvü előadás. 1,05: 

Hirek. ; .. 

DIAN 
EBEUMAIRUS FAJDALMAKNÁL 

vásárhelyi János relormá: 
rus püspök főpásztori lá- 

logalósa a székelvlöldön 

OCLUJ -KOLOZSVÁR) Vásá
rhelyi János 

az erdélyi reformátusok közszeretetben 

álló püspöke, amikor néhány é
vvel ezelőtt 

él 

igérte, hogy igyekezni fog állandó kapcso- 

látot etarbani hiveivel, ak
iket otthonuk- 

Dan keres fel, hogy személyesen g
yőződjék 

meg bajaikról, kivánságaik
ról. Eigondolá- 

sa az volt, hogy éppugy felkeresi h
ajléká- 

ban a városi hiveit, n azorványtele 

ken élő, verejtékkel küzdő magyar 

Per csak igy lehet a bajok 
kutforrását és 

azok orvosszerét megtalálni. Ennek 
a ne- 

mes programnak keretében i
ndul el a püs- 

pök augusztus elején főpásztori
 utjára. Fel 

keresi elsősorban is a torockósze
ntgyörgyi 

hiveit, majd sorra látogatja a bekecsalji 

egyházközségeket. Főpásztori látogatásai 

során megvizsgálja az egyházközségek 

ügyvezetését és előadásokat t
art a Nőszö- 

illetve az Ifjusági szövet
ségek 

rendezésében. A többhetes körut
 fénypont 

Ea augusztus 27-én Szászvároson
 lesz, ahol 

elszenteli az uj református templomot, 

toknak és ismerősöknek, aki
k felejthe- 

tetlen férjem halálával részvétükkel 

Van-c kedvezmeny a Bukarcsii Hónapra? 

Kétezer lej pénzbüntetésre itélte 
a piróság az állomáslonököl, aki jegy nhelvett 

Doilonokai osztosatlott 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az elmult 
év nyarán történt, hogy Catari Ioan szé 
kelyhidi lakos egyik biharmegyei vas- 
uti megállóhelyen a fővárosba szóló je 
gyet akart váltani. Udvariasan megkér 
dezte Pop Vasile állomásfőnököt, hogy 
van-e kedvezményes jegy a „Bucuresti 
Hónapra'? Pop Vasile tagadó választ 
adott, mire Catari csodálkozásának 
sdott kifejezést, kijelentve, hogy nem 
érti ezt a rendelkezéstt mert bátyja 
néhány nappal azelőtt még kedvezmé- 
nyes jeggyel utanett, Hogy mi történt 
ezután az utas is az állomásfőnök kö- 
zött, nem lehet rudna Néhány perccel 
később ugyanis ébban látták Catarit 
méltatlankodva kijünzd a jegypénztár- 
től és halották, amini azt mondta, hogy 
az esetről jelentést fog tenni. Közvetle 
nül utánna jött állomásfőnök is, 

aki amikor a jelenés szót meghallotta, 
valószínüleg igen felháborodott, ami- 
nek azzal adott kifejezést, hogy Cata- 
rihoz lépett és arcul ütötte. Ezt még 
több ütés követte, mire Catari a földre 
esett, ekkor pedig rugások váltották 
fel a pofonokat, mig végül a vasuti 
jegy helyett kék és piros jegyeket ka- 
pott Catari futásnak nem eredt és el- 
menekült. 
Az ily módon végződött jegyváltási 

ügy szereplői a katonai törvényszék 
elé kerültek. Pop Vasile a bántalmazás 
Catari gedig hatóság elleni erőszak 

miatt. A biróság a tanukihallgatások 
után Pop Vasilet 2000 lej pénzbüntetés 
ve és 500 lej perköltség megfizetésére, 
Cstarit pedig ö90 lej pénzbüntetés és 
500 lej perköltség megfizetésére itélte. 

eégenként szorvezkedik 
a magántisztviselői szervezet 

kolozsvári csoportja 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Szamostar- 

tományi Magántisztviselők és Kereske- 
delmi Alkalmazottak Szakmai Szerve- 
zete a nyári hónapok alatt folytatja 
belső szervezkedési akcióját. A Szer- 
vezet vezetőségének az a célja, hogy az 
alkalmazottak minél nagyobb tömegét 
vonja be érdekkörébe. Ezért szakmán- 
ként, illetőleg cégenként értekezletre 
hivja meg az alkalmazottakat, akik 
előtt ismerteti a Szervezet célkitüzé- 
seit, meghallgatja az egyes cégeknél 
felmerülő panaszokat és igyekszik azok 
ra orvoslást keresni. 0 A 

Eddig az Erdélyi Bank, Minerva 
nyomdavállalat, Corvinus Vasöntőde, 
Első Erdélyi Biztositó, a Villamosmüű és 
az Aduila Romana tisztviselői tartottak 
. 

értekezletet. Közelebbről a Sodronyipar 

a Transilvania Bank, Ganz-cég, Albina 

Bank, Iris-gyár alkalmazottait hivják 
meg értekezletre. Soron következik ez- 

után a kereskedelmi alkalmazottak c- 

genkénti megszervezése is. 
A szervezet fensőbbsége alatt már 

eddig megalakult a Dermata tisztviselői 

nek alosztálya, valamint a kereskedelmi 
alkalmazottak csoportja, mely megkezd 

te müködését is. Küszöbön áll a gyári 

és üzemi tsztviselők, majd a bank 3s 

biztositóintézeti, később pedig a szálli- 

tási vállalatok és egyéb irodák tiszívi- 

selői csoportjának megszervezése 1s. A 

csoportokkénti szervezkedéstől eredmé- 

nyesebb működést remél a szakmai szer 

vezet. 
a 

A munkadsui vezérielüéyelőség 
ellenőrzi a zárórák, valamint a munka- 

idő befortását 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Szamostar- 

tományi Magántisztviselői Céh a napok- 

ban terjedelmes emlékiratot terjesztett 

a munkaügyi vezérfelügyelőséghez, 

amelyben kérte, ellenőrizze a záróraren 

delet, valamint a törvényes munkaidő 

betartását. Számos vállalatnál ugyanis 

figyelmen kívül hagyiják a vonatkozó 

fendelkezéseket és az alkalmazottak 

sokhelyütt 10-12 órát dolgozik. A Ma- 

gántisztviselői Szervezet kérése alapján 

a munkaügyi vezérfelügyelség emberei 

meglepetésszerű kiszállásokkal ellenőr- 

zik a vonatkozó rendelkezések Betartá- 
sát. A kihágásokról jegyzőkönyvet vesz 

nek fel, amelynek alapján a munkabiró 
ságnál meginditják az eljárást. 
A Magántisztviselői Cén a munka- 

ügyi vezérfelügyelőségen szorsalmazta 
a szabadságidő betartásának ellenőrzé- 
sét is. A vezérfelügyelőség a razzlázá- 

sok során a szabadságidő betartását is 

ellenőrizni fogják. A vállalatok táblá- 

zatot tartoznak kifüggeszteni a szabad- 

ságidő beosztásáról, amelyet előirássze- 
rüen be is kell tartaniok. 

Rendkivüli módon ellepték a 
szunyosok a Békás környékét 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 

egyik szép üdülő helyén a Békás-tele- 

=en, ahol számos kert, lakás és nyaraló 

an az utóbbi időben valósággal lehe- 

fetlenné vált a tartózkodás a rendkivü 

li mértékben elszaporodott szunyogok 

miatt. Az ügyben megkérdeztük ádr. 

Koleszár Lászlót, az ismertnevü főor- 

vost, aki békási kerttulajdonos, hogy 

mi az oka a szunyogok rendkivüli mér 

tékben való elszaporodásának? Dr. Ko-
 

leszár azt felelte, hogy az ok nagyon 

egyszerü. A Békás-patak felső folyását 

ugyanis egy kerttulajdonos bolgár-ker 

tészet céljalra egyszerüen minden fel- 

hatalmazás nélkül elrekesztette és 

most a meglehetősen viz nélkül maradt 

árokban, kisebb-nagyobb elmocsaraso- 

dott tócsák keletkeztek amelyek va- 

lóságos szunyogszaporitó telepek. Dr. 

Koleszár főorvos közöltee hogy ár. 

Vlad városi főorvosnak már bejelentet- 

Bocz Ferencné. 
te a sulyos panaszt és kérte, hogy te- 

A város] gye meg a megfelelő lépéseket köz- 

egészségügyi szempontokból is, mert 
nyilvánvalóan különös önhatalmasko- 
dásról van szó, miután a vizjogi tör- 

vény értelmében semmiféle vizet eltor 
laszolni, elrekeszteni, vagy más utra 
vezetni, nem áll jogában senkinek. Ép- 
pen ezért remélni is lehet és kell is, 
hogy a hatóságok sürgősen megteszik 

a megfelelő intézkedéseket, hogy a Bé 
kás-telep lakóinak és nyaralóinak nyu 
galmát és egészségügyi védelmét meg- 
felelően biztositsák és gon- 
doskodnak arról is, hogy a fenyegető 
szunyogveszedelem ezen a vidélen 
megszünjék. 

..a. .... 

- Időjárásjelentés A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentese: kisebb hő 

mérsékletesökkenés. néhol eső. 

Valódi angol : 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Dombria 
a.......... 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 270 lejtől van- 
nak 370 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str, Brá- 
tianu 19 felől is. Az üzem ismerős. 
nek kedvezményes áron eladó. 

Reuter jelenti: 
(BERLIN.) Ugy német, mint olasz rész- 

ről ujra erélyesen cáfolják azt a hirt, hogy 
a Harmadik Birodalonm Triestet bérbe 
venmné. 
(WIEN.) Bürekel birodalmi miniszter el- 

rendelte az élelmiszerárak felülvizsgálatát 
a volt Ausztria területén. 
(BERLIN.) A belügyminisztériumban kü 
lön osztályt létesitettek, amelynek célja a 
dohány és az alkohol elleni küzdelem meg 
szervezése. 
Brüsszel.) Van Zeeland volt miniszterel 

nök pert inditott a Cassandre hetilap szer 
kesztője ellen egy cikksorozat miatt, mely 
őt különböző szabálytalanságokkal vádol- 
ta. A nagy érdeklődéssel várt főtárgyalás 
teljes mértékben igazolta Van Zeelandot 
és a Cassandre kiadóját 300.000 belga frank 
kártéritésre itélte. 
(LONDON.) Manchester egyik külváro- 

sában, Selfordban levegőbe repitettek egy 
házat. A rendőrség véleménye szerint a 
bünös merényletet az ir extremisták kö- 
vették el. 

(LONDON.) A Hannover Sauare egyik 
áruházát felgyujtották. A tettesek kideri- 
tésére megindult a ivzsgálat. 
(ATHÉN,) A görög hajózási vállalatok 

15 hajót rendeltek meg Angliában 2 millió 
font értékben. 

(WASHINGTON.) A déldakotai erdőégés 

csapatok mindent elkövetnek a tüz meg- 
fékezésére. Eddig 12 ezer holdnyi terület 
pusztult el. 
(AUGSBURG, Augsburg és Donauwörth 

közelében egy gyorsvonat kisiklott. 28 
ember megsebesült. 
(LONDON.) A „Welsh Rose" brit szén- 

szállitó hajón robbanás történt, amely az 
egyik tisztet megölte és a kapitányt meg- 
sebesitette. 

nista párt főtitkára ujra felszólitotta a 
munkáspártot a közös munkára. Pollit fel- 
hivását a Labour Party intézőbizottsága 
elutasitotta. 

ség történt a Suzany-i erdővasuton. 14 pa 
rasztleány, akiket munkaközben a hegyek 
ben zivatar lepett meg, az erdővasut egyik 
kocsiján akartak lejutni a völgybe. Mi- 

ban, a nyitott kocsi óriási gel ki- 
ugrott az egyik fordulóban. A lányok kö- 
zül csak egy menekült meg kéztöréssel, 
mig a többieket haldokolva szállitották be 
a községi kórházba. 

lállal büntető rendelet. 
(LONDON.) VI. György rendeletére a 

legközelebb megépitendő 24.000 tonnás vo- 
nalhajót a napokkal ezelőtt elhunyt Ro- 

zik el. 

tartóztattak le, akiket azzal gyanusitanak, 
hogy államellenes röpiratokat osztogattalk 
szét. A letartóztatottak között 13 magyar 
három cseh és hat német memzetiségiü 
(WASHINGTON.) A belügyminiszérium 

rendeletére a repülőgép és hadiszergyárak 
ból az összes idegen munkásokat elbocsát- 
ják. 
(NEWYORK.) A Kentucky állarnbeli 

Providenceban a bBányaszerencsétlenség- 
nek összesen 27 áldozata van, miután a 
még megmenhtetőnek vélt 9 bányászt is 
holtan huzták elő a törmelékek alol. 
(BERLIN.) Befejezték a német-magyar 

iparügyi tárgyalásokat. A német főváros- 
ban tartózkodó magyar delegáció megte- 
kintette a Siemens-müveket. 
(ROMA.) Rómából 2500 olasz munkás 

indult utnak Németországba. Ez már az 
ötödik olasz munkáscsoport, amely a Har- 
madik Birodalomba utazik. 
(LONDON) A hatóságok fetartözatták 

Mac Allistert, az ir szélsőségesek egyik ve- 
zérét és szigoru fedezettel Belfastba szál- 
ltották. 

Gheorghe Lázár-ucca 11. szám alatti 
lakos 77 éves korában meghalt. A köz- 

körü rokonságot dönött gyászba. 

egyre tart, bár a kormány által kiküldött 

(POZSONY) Borzalmas szerencsétlen- 

(RÓMA) Megjelent a devizacsalást Ha- 

(LONDON.) Pollit, az angliai kommu- 

után a fék szerkezettel nem voltak tisztá- 

bert Backhause ellentengernagyról neve- 

(POZSONY.) A Hatóságok 22 személyt 

...................... 

- Halálozási hir. Horváth Ignác 

tiszteletben álló öregur halála széles-



totta. Az eddigi megállapitások 
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Motas, a Sonamelan vezér- 
lfazdatója megbeszélési 
lolytaitott a poldármester- 

rel a földedz bevezeté- 
séről 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Motas, a So- 
nametan vezérigazgatója a napokban 
Kolozsváron tartózkodott és felkereste 
dr. Bornemisa Sebastian polgármestert, 
akivel eszmecserét folytatott a földgáz 
nak Kolozsvárra való bevezetése ügyé 
ben. Motas vezérigazgató és Bornemisa 
a lefolyt beszélgetés után abban álla- 
podtak meg, hogy rövidesen folytatják 
a tárgyalásokat és kicserélik vélemé- 
nyeiket azon módozatokról, hogy mi- 
képpen képzelik el, illetve milyen fel- 
tételek mellett lenne lehetséges a föld 
gáznak Kolozsvárra való bevezetése. 
............. 

Tévedésből áthaladt a ha- 
táron : hatlhónapi elzárásra 

HMéllék 
(GLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi ka- 

tona) törvényszék tegnap tárgyalta 
Pop Stefan szatmári illetőségü gazda 
bünperét, akit tiltott határátlépésért 
vont felelősségre a biróság. A megvá- 
dolt gazda kihallgatása folyamán el- 
mondotta, hogy aratókat keresett a ha- 
tármentén fekvő földjére, a termés le- 
aratása végett. E célból összejárta a 
határmenti községeket és igy történhe- 
tett meg, hogy anélkül, hogy tudta vol 
na, átlépett a határon. 
Az éber határőrök azonban észrevet- 

ték. A katonai törvényszék most rö- 
vid tárgyalás után 6 hónapi elzárásra 
itélte. 

letartóztattálk a kincslárt 
és üsuieleii hatalmas ösz- 
szesekkel megkárosító 

malominlajdonosi 
CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Voda 
tafan kolozsvári törvényszéki vezető- 

ügyész rendeletére tegnap letartóztat- 

ták Hamlet Manoila hidalmási malom- 

tulajdonost. A csendőrség ugyanis meg 

állapitotta, hogy a molnár kettős cső- 

renőészerrel őrölte a gabonát és hozta 
forgalomba a lisztet, amelynek egy ré- 

sze után a törvényes illetéket sem 

rótta le. Az egyik csövön vezette le 

ugyanis azt a lisztmennyiséget, amelyet 

adózásnak alávetett, a másik csövön 

pedig, amelyről az adóellenőrző köze- 

gek nem tudtak, fekete tisztet készi- 

fett, de ugyanakkor a liszt megdézsmá- 

lásávai az érdekeltekett is megkárosi- 
sze- 

rint Hamlet Manoila ilyen módon 

mintegy 4 millió lejjel kárositotta meg 

az államot és az érdekelteket, miután 

üzelmeit évek óta folytatta. 

A letartóztatott malomtulajdonost a 

törvényszéki vezetőügyész kihallgatása 

után átadta Draganescu vizsgálóbiró- 

nak, aki megkezdte ügyében a vizsgá
la 

tot, amelynek során a malomtulajdonos 

részben már beismerő vallomást is tett. 

A kihallgatások még folynak. 

- Halállal fenyegették meg az erdő- 

őrt a tettenért fatolvajok. Macarie 
Sam 

son és Gligor Nicolae biharmegy
ei Bis- 

Ira községbeli lakosok fát loptak a köz
- 

ségi erdőségből. Lopás közben tetten-
 

érte őket Harstei Androne erdő
őr, aki 

felszólitotta a két görbe uton járó gaz- 

dát, hogy tegyék le a fát. Macarie 
és 

Gligor nem voltak hajlandók ele
get ten 

ni a felszólitásnak, sőt később, mikcr 

az erdőőr erélyesen lépett fel Macar
ia, 

aki már ült egy alkalommal öt évet 

gyilkosság miatt, azt mondotta: Jó 

lesz, ha hallgatsz, mert ha kell 
vállalok 

én érted is öt évet." Mindkettőjü
k ellen 

hatóság elleni erőszak cimén indult 

meg az eljárás. A tegnapi kato
nai tör- 

vényszéki tárgyalás során Mac
arie nem 

jelent meg, csak Gligor, aki tagadta, 

hogy megfenyegette volna az erdőőrt. 

A biróság a kihallgatott 
tanuk vallomá 

sa alapján 1000 lej pénzbüntet
ésre itélte 

mig Macaria ellen letart
óztatási paran- 

a 

aa 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bornemisa 
Sebastian dr. volt miniszter, Kolozsvár 
polgármestere a következő hirdetményt 
bocsájtotta ki: 

„Polgárok! A mai idők fokozott és 
jó előkészületeket igényelnek, hogy 
szembefordulhassunk a holnap vesze 
delmeivel. Az ország legerősebb tá- 

i masza a katonaság. Azok a külföldi 
zavaros állapotok, amelyeket mi is át 
éljük, megkövetelik, hogy a katona- 
ság felfegyverkezése tökéletes le- 
gyen. Kolozsvár város minden polgá- 
rának hazafias érzületére számitok 
tehát és kérem, vegye ki részét sziv- 
vel lélekkel a hadsereg felszerelésé- 
nek nagy munkájából. A készpénz- 
összegen kivül, amelyet a Banca Na- 
tionalán lévő 203. számu folyószmlá 

ízgalom és nevetés 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A magyar 
sajtóéletet és ujságirótársadalmat 
ujabb sulyos veszteség érte. Budapesti 
jelentés szerint julius 22-én váratlanul, 
férfikora delén meghalt az Erdélyből 
nemrég elszármazott Zágoni Dezső, a 

kiváló ujságiró és lapszerkesztő. A tra- 

gikus hirtelenséggel elhunyt lapszer- 
kesztő már hosszabb ideje epebántal- 

makban szenvedett, epehólyag-gyulla- 
dása és epeköve volt. Sulyos betegsége 
mütétet tett szükségessé és julius 17-én 

ÁAdám professzor a budapesti Fasor- 
szanatóriumban megoperálta. A mütét 

után Zágoni Dezső állapotában örven- 

l detes javulás állott be, később azonban 
váratlanul sulyosra fordult állapota és 
tegnap hirtelen meghalt. 

Zágoni Dezső 1891. szeptember 
26-án született Aradmegyében, Pécs- 
kán. Középiskolai tanulmányainak el- 
végzése után tanári pályára készült, 
meg is szerezte polgári iskolai tanári 
oklevelét, de vérmérséklete és hajla- 
ma, tehetsége az ujságirás és lapszer- 
kesztés göröngyös életsorsa felé sodor- 
ta. Az 1911 évben jelentek meg első 

cikkei az „Aaradi Közlönyben", majd 

a világháboru után rendszeres ujság- 

irói munkát folytatott és több nagyvá- 

radi, aradi és brassói lapnak volt belső 

munkatársa, felelős szerkesztője és 

cikkirója. Négy évvel ezelőtt Nagyvá- 

radról Kolozsvárra költözött és az „El- 

lenzék" cimü lapot szerkesztette. Mint 

a Romániai Népkisebbségi Ujságiró- 

szervezet kolozsvári csoportjának ügy- 

vezető elnöke, értékes tevékenységet 

fejtett ki és hatalmas része van az Uj- 

ságirószervezet ujjászervezésében. Egy 

évvel ezelőtt Magyarországra repat- 

riált, Budapesten telepedett le, ahol 

a „Magyarország" cimü lapnak lett a 

belpolitikai szerkesztője és parlamenti 

munkatársa. Tehetséges, ötletes kato- 

nája volt a sajtó-közéletnek, aki szép- 

irodalmu munkásságot is fejtett ki, 

két kötete jelent meg. az egyik „Esti 

levél, a másik „Mi arra rendeltet- 

tünk cimmel. 

A világháboru idején Zágoni Dező a 
fegyelmezett, kötelességtudó katona 

katona mintaképe volt. Hősies magatar 

: hogy ilyen módon is kész résztvenni 
a nemzet és az ország védelmében. 

EGÉSZSÉGET: 

. 

Meghalt Zágoni Dezső, 
a kiváló erdélyi ujsásiró 

Budapesien a Fasor-szanalóriumban műtéi után 48 
éves korában hunyt el a toll nivatott munkatársa 

JÓESrEr! 
Kolozsvár polgármestere adakozásra 
hivja fel a lakosságot a hadfelsze 

relés céljaira 

ra fizetendő le, felajánlhatok minden 
féle fémanyagok, mint ócskavas, 
bronz, réz és mások. Cinkezett, ólmo 
zott, vagy zománcozott, égetett fé- 
mek nem használhatók, mert ezeket 
nem lehet kiolvasztani. Azok, akik- 
nek fémanyaguk van, ajánlási szán 
dékukat levélben, vagy a 12-07. sz. 
telefonon jelentsék be a MONT vá- 
rosházi irodának, amely a fémanyag 
összegyüjtéséről és elszállitásáról 
azonnal gondoskodik. 

Az önkéntes adakozással Kolozsvár 
város polgársága tanujelét adhatja 
annak a törhetetlen akaratának, 

Hétfőtől kezdve a IHALIA MOZGÓBAN szenzációs premier. 

Bill Gazon 
a cowboyok királya. Hatalmas abb, mint Zorro és Fekete Sas volt 

Il. STAN és BRAN Legmulatságosabb vigjátéka. 

A válóok 
két és félóra hosszat. Kiegészitésül a legujabb Metro hiradó. Ilyen világvárosi 
nem látott Kolozsvár. Előadások ötkor, fél nyolckor és tiz órakor pont ban. 

Ma, vasárnap utoljára a nagy kettős müsor: Jeanette Mac Donald SEN ORITÁJA és OROSZORSZÁG 

agroo azztezes 

tásáért többször részesült magas kitün 
tetésben. Az összes vitézségi érmeket 
megkapta, majd a katonai érdemke- 

resztet, a vaskorona-rendet és végül a 
német csapatkeresztet is. Magyarorszá- 

VIII. évfolyam, 1939. Julius 24. 

Magánokirathamisitással 
vádolnak ecsy kolozsvári 

fériit 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvá- 

ri ügyészséeg a napokban letartóztatta 
Mihailescu Vasile kolozsvári lakost, 
akit magánokirat hamisitással vádoi- 
nak. Mihailescu a bevezető vádirat sze 
rint dr. Zaharovici Sámuel kolozsvá- 
ri ügyvéd nevére két nyugtát hamisi- 
tott. Az egyik nyugta összege 50 ezer 
a másiké pedig 500 lej. : 
Rapeanu ügyész előtt, aki Mihailesei 

letartóztatását elrendelte, Zaharovici 
dr. elismerte, hogy a nyugtákon szerec 
lő bélyegzője és aláirása valódi. A há- 
misitás szerinte ugy történhetett, mogy 
aletartóztatott levágta volna az ügyvéd 
által irt levelek alsó üresen maradt ré- 
szét a bélyegzővel és aláirással együtt 
és azokat használta fel a nyugták ha- 
misitására. Az ügy most Matei vizsgá- 
lóbiróhoz került, aki a vádlott kihall- 
gatása után fog dönteni a vizsgáláli 
fogság kérdésében. ! 

- 

műüsort még 

vitézzé való avatása érdekében az eljá- 
rás. Ezt a kitüntetést azonban Zágoni 
Dezső már nem érhette meg, a halál ki 
ütötte kezéből a tollat, amelyet éppen 
olyan elhivatottsággal forgatott, mint 
a kardot. Halála felesége, a költői lel- 
kü Pajor Anna Máriát, aki maga is 
ujságiró és irónő, valamint kiterjedt 
előkelő rokonságot döntött gyászba. 
Korai halála őszinte és mély részvétet 
keltett mindenütt, mert Zágoni Dezsőt 
széles körben tisztelték és becsülték ér 
tékes emberi és ujságirói tulajdonsá- 
gaiért. 

gon való letelepedése után megindult 
" ee 

Borzalmas módon pusztult el 
napszurás következtében egy 
kolozsvári munkásasszony 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbben- 
tő tragédia szinhelye volt ma a város 
határában lévő Russu-telep. Az egyik 
hóstáti gazdálkodó földjén mintegy 20. 
tagu munkáscsoport aratást végzett. A 
dolgozó asszonyok között volt egy Diós 
községbeli 40 év körüli nő is, akiről 
társai csak annyit tudtak, hogy Má- 
riának hivják, özvegy asszony, de csa- 
ládnevét nem tudják. A déli órákban a 
rettenetes hőség erősen elbággyasztot- 
ta a kemény munkát végző asszonyt és 
munka adója látva rosszullétét, haza is 
akarta küldeni. Az özvegyasszony azon 
ban, hogy ne veszitse el napi kereseté- 
nek többi részét, nem akart semmikép 
pen elmenni, hanem továbbra is dolgo 
zott, illetve egy kis levest fogyasztott 
el és azt hitte, hogy a hőségtől okozott 

rosszulléte ugy elmulik. Allapota azon 
ban percek alatt egyre sulyosbodott és 
mire az előhivott orvosi segély érke- 
zett volna, napszurás következtében 
rettentő kinok között kiszenvedett. Idő 
közben értesitették a hatóságokat is 
ahonnan Salcudean ügyeletes rendő 
pitány és dr. Hosszu városi tisztiorvos 
szállottak ki a szinhelyre, akik azon- 
ban már csak a beállott halált állapit- 
hatták meg. Hatósági intézkedésre a 
tragikus körülmények között elpusztult 
munkásasszony holttestét beszállitották 
a bonctani intézetbe, egyben megindult 
a vizsgálat személyazonosságának pon- 
tos kideritésére. 
Az özvegyasszony borzalmas halála 

munkatársai és a környékbeli lakók 
között nagy megdöbbenést keltettt 

lörök repülőraj látogat cl Bukarcsibe 
(BUCURESTI.) (Rador.) A Semnalul 

jelentése szerint augusztus elején tö- 
rök repülőraj látogat el Bukarestbe, 
Szófiába, Belgrádba és Athénbe, Sahi- 
ba Gicken „"főhadnagynak", Kemal Ata 
türk török államfő fogadott leányának 
vezetésével. Ez a repülőraj októberben 

Párisba látogat el. 
HIREK A MINISZTÉRIUMOK- 
BŐL 

(BUCURESTI.) Zigre kultuszminisz- 
ter a bukovinai metropolita meghivásá 
ra Csernovicba utazott és megtekinti a 
Szucsava tartományban lévő templo- 
mokat és kolostorokat. Jinga nemzet- 
gazgasági alminiszter, aki tanulmány- 

utat végzett Angliában, Németország- 
ban, Belgiumban, Hollandiában és Dá- 
niában, visszatért az országppba. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

kijelölte a középiskolai tanárok kine- 
vezését javasló bizottságot. Elnök lett 
Toni államtitkár, tagok: Bratu közép- 
iskolai oktatásügyi, Hilt szakmai okta 
tásügyi és Stanciu Stoian tanitóképzés 
ügyi vezérigazgatók 
A munkaügyi minisztérium a „Mun- 

ka és Jókedvi kiállitást augusztus else 
jeig meghosszabbitotta és eddig a 
kiállitást megtekintők vasuti jegyked- 
vezményei is érvényben maradnak.: 

csot adott ki. 
Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ C VI A BUN DE TMPRIMAT 
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Setőfi 
lianulságtétele 

Kilencven év távlatából itélkezhetik 
bst már ennek a kornak fia, Petőfi 
ttéről, egyéniségéről, életmunkájáról. 
Ikezni? Talán furcsán hat ez a kife- 
és, hiszen Petőfi lelke és szelleme az 
ult közel egy évszázad folyamán 

nyira beletaglalódott a magyar nem- 
i szellembe és lélekbe, hogy abból 

elemezni szinte már nem is lehet. 

tőfi kiszakadt része volt a magyar- 

gnak. Csodálatos lángelme és csodá- 
os teremtőszellem, amely, ha talán 
opottként is hangzik ez a hasonlat, 
tökösként lobogott és égett, ugy sza- 
dt végig a magyar géniusz égboltoza- 

n és szórta szét vakitó sugarait. Rész 
1t ő az egészből és azután ujra csak 
leolvadt a magyarság nagy lélekegé- 
ébe. Átható, bensőséges, örök épitő- 
ő lett benne: a népiség és nemzeti lel- 
iség épitőereje. 

Petőfit nem lehet egyetlen társadal- 
i rétegnek sem kisajátitani a maga 
ámára. Mindenkié volt ő. A furcsa 
épi keveredésü Petőfi, aki apai ágon 
erb volt, hiszen a Petrovics-családból 
ármazott, anyai ágon pedig tót, mert 

lesanyja Hruz Mária tőt eredetü volt, 

elméletek és feltevések minden té- 

lét megdöntve annyira jellegzetesen 
agyar lélek és magyar szellem lett és 

aradt mindig, amelynél magyarabbat, 

bitően és összefoglalón magyarabbat 

képzelni sem lehet. Lelke ott hat és 

t munkálkodik minden igazi magyar 

lkében. Teste pedig, amely itt por- 

d Fehéregyházán, Segesvár mellett az 

délyi földben ugyancsak éltető és 

pitő erő lett. 

Benne van Petőfi szelleme itt min- 

enben, a szél suhogásában, az erdők 

atalmas fáinak zugásában, az égbolt 

odálatos csöndességében, a csillagok 

ugyogásában, az egész Természetben, 

elynek örök szerelmese és rajongója 

olt, a felzengő dalokban s a bennünk 

uzsikáló versekben és rimekben. Azok 

kegyeletteljes ünnepségek, amelyeket 

egesváron és Fehéregyházán ennek a 

gényes elemekben gazdag istenáldot- 

költői szépségekben és értékekben 

ővelkedő, tanulságokkal, példázódó, 

agy magyar emberi és költői életnek 

rténelmi mozzanatait felidézve évről- 

re megrendeznek, csak figyelmezte- 

ők, eszméltetők és emlékeztetők. Fi- 

yelmeztetők, eszméltetők és emlékez- 

etők számunkra. Olyanok, mint a mér- 

öldjelző kövek. Alljunk meg mellet- 

ik, mélyedjünk kis időre magunkba, 

élyedjünk bele a magyar költészet 

rök szépségébe, csudálatos és bensősé- 

es lélekvilágába és gondolatban fus- 

nk végig azokon a tanulságokon, ane 

yeket Petőfi egész élete jelent és pél- 

áz a számunkra. Megtettük-e mindig 

mindenhol magyarságunkért azt, 

mit tenni kellett? Szolgáltuk-e szi- 

ünk minden dobbanásával fajtánkat 

gy, hogy azzal az egyetemes emberisé- 

et is szolgáljuk? Le tudtunk-e monda- 

i önző, hiu, kicsinyes emberi szem- 

bontokról, törtetésekről, hatalomvágy- 

ól, gazdagságról és hirnévről, amikor 

sak és kizárólagosan nemzetünk érde- 

keit szabadna szolgálnunk? Megvan-e 

bennünk a legteljesebb készség arra, 

ogy egyéni érdekeinket alá rendeljük 

A közösség nagy és egyetemes célkitü- 

éseinek? És még mennyi ilyen szá- 

onkérő kérdést vethetnénk fel ma- 

bunk előtt. 

liszen ime Petőfi egész élete nagy és 

diadalmas áldozathozatal volt a magyar 

ágért. Ezt a tanuságot és tanulságot 

ell tehát levonnunk mindig ujra és 

a kegyeletteljes Petőfi-megemlékezé- 

kekből. Meg kell valósitanunk önma- 

gunkban és magunk körül mindenkiben, 

az egész magyarságban azt az ö
ntuda- 

os, fegyelmezett és egységre törekvő 

nemzetnevelést, amely egy tömbbé, 

egésszé alakitja az erdélyi magyarsa- 

Eot, hogy a külön-külön részek gyönge- 

égét és esendőségét, az egyetemisek 

erejével növelje és fokozza. Es azoknak 

a üszta nemes és szent eszméknek kell 

mindig csak heviteniök bennünket, ame 
lyek Petőfi szivében égtek. A tiszta 

(BUCURESTI.) A nemzeti ujjászüle- 
tés vezetői és rendszere részéről kifej- 
tett munka az állami élet minden terén 
értékes eredményeket hozott. Nem mu- 
lik el egyetlen pillanat sem anélkül, 
hogy az uj szellem és uj rendszernek a 
férfias önbizalmat fokozó megnyilatko- 

den munka, céltudatos erőkifejtés, a 

haza fejlesztése és az ország közéleté- 
nek megerősödése 

A nemzet erőinek összhangzatos egye 

sitésére és céltudatos munkára történő 

egybefogó törekvés szemléltető eredmé- 

nye nyilvánult meg Mitita Constanti- 

nescu pénzügyminiszternek nemrég el- 

mondott beszámolójában amelyben az 

állami költségvetés első három hónap- 

jának eredményeit és mérlegét ismer- 

tette. Mindaz, amit a pénzügyminiszter 

beszámolójában kifejtett, megerősitette 

azt a meggyőződést és hitet, hogy az 

államélet jelnlegi irányitóit tevékeny- 

ségükben egyetlen cél és magasztos gon 

dolat vezeti, az ország megerősitése és 

hadseregének megfelelő felszerelése. 

- Az 1939-1940. évi állami költ- 

ségvetést - mondotta Mitita Constan- 

tinescu pénzügyminiszter - a szolid- 

ság alapján épitettük fel és örömmel 

hangsulyozhatom, hogy bár az uj jöve- 

delmek és bevételek megállapitásánal 

és előirányzásánál feltornyosuló nehéz- 

ségekkel kellett megküzdeni - ennek 

ellenére az állami költségvetés az 

egészséges szervezet és a reális megala- 

pozottság képét tükröztette és tükröz- 

teti vissza. 

A költségvetési feleslegek, az uj be- 

Az állami költségvetés. . 
és a nemzeti hadsereg 

Dezuanii 1Szter Deszámolójaból? 

zásai és eredményei ne volnának. Min-: 

érdekében történt. Í 

bizalmában a jövőt illetőleg. 

hogy a céltudatos munkaterv alapján 

folytassuk a hadsereg megfelelő felsze- 

relésére irányuló munkánkat. Legfőbb 

gondunk arra irányul, hogy a nemzet- 

védelem szervét, II. Károly király Öfel 
ségének bölcs irányitása és előrelátó 

gondoskodása szellemében szereljük fel 

és lássuk el a szükségesekkel. A leg- 

utóbbi évben ebben a vonatkozásban 

kifejtett nagyjelentőségü és a realitá- 

sokon alapuló tevékenység, az ország 

egész népét megerősitette hitében és ön 

Ezt a nagyszabásu és fontos munkán 

kat céltudatos módon folytatjuk és az 

eddig megkezdett ütemben, sőt meg- 

gyorsitva fogjuk kifejleszteni és boldo- 

gan állapithatom meg, hogy az egész 

kormány a legteljesebb egyöntetüséggel 

és lelkesedéssel támogatja Armand Ca- 

Hnescu miniszterelnököt és hadügymi- 

niszter urnak a hadsereg fejlesztésére 

és megerősitésére irányuló munkater- 

vét és a kormány minden tagja a haza- 

szeretet mély átérzésével, teljes szoli- 

daritással tette magáévá azt a célkitü- 

zést, amely ennek a nagyszabásu mun- 

katervnek megvalósitását irányozta elő. 

Mitia Constantinescu pénzügyminisz- 

ter megállapitásai és okfejtései nem- 

csak azt bizonyitják, hogy hivatott ve- 

zetője a pénzügyi tárcának, nemcsak an 

nak a tanuságtétele, hogy a nemzeti 

ujjászületés rendeszerének és szellemé- 

nek megteremtői átérezték fontos tör- 

ténelmi hivatásukat, hanem azt is bizo- 

nyitják, hogy az egész ország, annak 

minden lakosa egyöntetüséggel kivánta 

és törekedett arra, hogy a román had- 

vételek lehetőséget nyujtanak arra, 

Mátrai Béla riportja: 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ilyenkor, ami 

kor 40 fokkal kacérkodik a hőmérő, ami 

kor a hüs habok ölére menekül minden 

boldog halandó, fogy a habzó sör, a 

jég, a fagylalt, olvad az aszfalt, forrón 

izzik a levegő, fellegtelenül szikrázik az 

ég, beáll az ujságirókörökben az a ret- 

tegett és félve félt állapot, amelyet rö- 

viden ugy neveznek, hogy uborka- 

szezon. 
. 

Hogy miért uborkaszezon, arról e so- 

rok irójának halvány fogalma sincs. Ta 

lán azért, mert ilyenkor pompáznak a 

piacon a legszebb uborkapéldányok, 

vagy talán azért, mert minden ujság- 

iró ábrázata olyan, mint a savanyu 

ugorka? Nem lehet tudni. 

Az élet mintha megállott volna és 

csak a nap, ez az izzó, félelmetes ko- 

rong tüzel, lövöldözi lángnyilaival ren- 

dületlenül. Ilyenkor nem szokott tör- 

ténni semmi. Őlomlábakon mászik 

egyik óra a másik után, 10 óra, 11 óra, 

dél. A harangok ebédre kongatnak. Az 

ujságiró megtörli verejtékes homlokát: 

Istenem, ma ismét nem történt sem
mil! 

dbovrkaszezon, 
avagy hogyan készül az ujság mikot 

nincsen semmi ujság? 

sereg legyőzhetetlen védőpajzs legyen. 

. 

Csak a külpolitikus arat. Könyökig váj 

kál az anyaghalmazban, végzi ki Cham 

berleint, óvatosságra figyelmezteti Hit- 

lert, leirja naponta 100-szor ezt a szót, 

hogy Danzig. A riporter? 

. 

A riporter csendesen baktat az uc- 

cán. Meleg, nagyon meleg van. Megáll. 

Hirtelen furcsa, félelmetes zaj üti meg 

fülét. Zaj? Nem. Sikoltás. Egy nő sikol- 

tozik. Csendes, szaggatott zokogással 

kezdi. Átcsap valami valószinütleneül 

vékony, szivrepesztő sikoltásba. Aztán 

hörög. Csendesen, szomoruan, majd hir 

telen mintha elvágták volna, elhallgat. 

Hideg veriték üti ki a riporter homlo- 

kát. Csendes, elhagyatott uccában jár, 

vért lát maga előtt, sok vért, egy elvá- 

gott hófehér női nyakat és egy férfit, 

aki a holttest fölé hajol. Másodperc 

alatt tisztázza a helyzetet: feje fölött az 

emeleten nyitott ablak. Onnan hallat
- 

szott a sikoltás. 

Már rohan is. Rohan? Nem. Száguld, 

mint a kilőtt nyil, elhagyatott, szeme
- 

tes lépcsőn fölfelé. Még egy ugrás. Fent 

van. Közvetlen az orra előtt levő ajtó 

emberszeretetnek, a nemes faji érzé
sek- 

nek, a faj emelését és egészségesed
ését 

szolgáló gondolatoknak, az őszi
nte sza- 

badságszeretetnek, a legnemesebb é
rte- 

lemben vett demokráciának, az egyet
e- 

mes embertestvériség átfogó és ünn
epi 

érzelmeinek. Az igazán halhatatl
an Pe- 

tőfi költészetéből és életmunkájából i
gy 

kell önmagunk számára a halhatat
lan- 

ság egy-egy szikráját kölcsönöznünk. 

Mert csak az a nép tud igazán élni, 

amely át van mélységesen itatva a népi
 

felelősségérzet, a népi öntudat, a népi
 

összetartozás tiszta és épitőerejü szel- 

lemétől. Igyekezzünk a lelkünket Pe-
 

tőfi lelkének mintája szerint átalaki- 

tani és ha kicsiben is, de formáljuk át 

életünket az övéhez hasonlóvá, mindig 

önzetlenné, mindig áldozatkésszé, min- 

dig tiszta magyarságuvá és mégis egye- 

temesen emberivé. És akkor emlékét 

nemcsak szavakban és megemlékezé- 

sekben fogjuk és tudjuk ünnepelni, ha- 

nem élő és örök erővé lesz az bennünk, 

amely rajtunk tul folytatódik az elkő- 

vetkezendő nemzedékekben. Azoké- 

ban, akik Petőfi nevével az ajkukon él- 

nek és Petőfi dallal a szivükben hal- 

nak meg, de ezt a nevet és Petőfi da- 

dik se magakban, se utódaikban. 
lait kiveszni a lelkekből sohase enge- 

mögött még egyszer felharsog a sikol- 
tás. Megfesziti izmait, mint ugrásra 
készülő tigris. Aztán összeroppan, ösz- 
szeroggyan. Zsebkendőt vesz ki zsebé- 
ből és megtörli lassan, gondosan homlo 
kát. Az ajtó fölött üvegtábla csillog: 

FOGORVOS 

Üvöltve rohan a népes uccán a men- 
tők gépkocsija. Szinte két keréken jár- 
va veszi a kanyarokat. A soffőr ráhajol 
a volánra és a gép zug, repül. 

Az uccán mindenki megáll. Szinte 
lelki szemeikkel látják, hogy valahol 
összetört férfi teste fölé hajol a rendőr 
és számlálgatja elhaló lélegzetét. Mi 
történhetett? A riporter fellélegzik. 
Végre, történt már valami. Aztán tele- 
fonhoz rohan és beleüvölt a kagylóba: 

- szerkesztő ur! Most rohant el az 
orrom előtt a mentőkocsi. Valami nagy 
esethez ment. Tessék nekem egy hasá- 
bot fentartani. Félóra mulva megint te 
lefonálok... 

A szerkesztőség ingaóráján lassan 
másznak a percek. A munka megáll, a 
tördelő az asztalnak támaszkodik, ki- 
dobnak egy angliai repülőszerencsétlen 
séget, hogy legyen hely, a szerkesztő 
tollát piszkálja és gyors pillantásokat 
vet az órára. A csendben élesen, bán- 
tóan felzörren a telefon. Csendes, halk 
szerény, bocsánatkérő hang jelentkezik. 

A riporter. 

- Szerkesztő ur? 
- Igen. 

Nem történt semmi, szerkesztő 
ur. Benzinért ment a kocsi... 

. 

Egy iyen eseménytelen napon tör- 
tént, hogy két hatalmas konyhakéssel 
állitott be a lap rendőri riportere. 

Mi az? riadt fel a társaság. 

Tán csak nem akarsz megölni valakit? 

- Nem - válaszolja röviden és tö- 
merően leszegve bikafejét. 
- Hát akkor mi történt? 

- Tudjátok, megyek tegnap este az 

uccán, mikor a szemem előtt egymás- 

nak ugrik két ember. Hej, a rézanyalát, 

gondolom, itt történni fog valami. El- 

csattan egy pof, két pof és már látom 

a cimet, amit a szenzációs cikknek ad- 

ni fogok. Előkerülnek a botok, kopog- 

nak fejek, de állja a harcot mindkettő 

rendületlenül. Ekkor már előkerül a 

rendőr és szétválasztotta őket. Mi még 

találkozunk! - kiáltotta öklét rázva el 

lenfele felé az egyik, mire gyorsan el- 

vezették. Még az orruk vére sem eredt 

meg. 
Z De miért hoztad magaddal a ké- 

seket? 
- Nagyon egyszerü. Ha legközelebb 

találkozom velük, szeretnék mindegyik 

nek egyet-egyet a kezébe nyomni... 

. 

Ilyenkor szokott előfordulni az, hogy 

tegyük fel, történik valami. Egy autó- 

baleset, verekedés vagy öngyilkosság. 

Kiküldik a legfürgébb munkatársat, aki 

egyszersmind a legfiatalabb. Másnap 

szép, szines cikk jelenik meg a lapban. 

és ott feküdt az ut porában Pe- 

lenka József ácsmester, a szörnyü bal- 

eset áldozata, holtan, mozdulatlanul. A 

helyszinre kiszállott mentők beszálli- 

tották a klinika halottaskamrájába. Te- 

metése iránt még nem történt intézke- 

dés... 

Harmadnap beállit a szerkesztőségbe 

egy hatalmas szál ember. Sötéten kö- 

rülnéz, aztán mint egy szikla, megáll a 

szerkesztő előtt. 

Mit óhajt kérem? - kérdik tőle 

udvariasan. 

Kérem - mondja dörögve - én 

vagyok Pelenka, a halott. 

A fiatal munkatárs hirtelen eltünik 

a balfenéken. 

Z De hát ön nem halt meg? 

Nem kérem. Csak elájultam és a 

klinikán magamhoz téritettek... 

Az utóbbi eset az ugynevezett nyári 

kacsa. Mert ha már uborka van miért 

ne legyen melléje szép kövér nyári 

kacsa is? 

(w.) 

é.
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CIANO SPANYOLORSZÁGBAN. Az „Eugenio di Savoya" fedélzetén CIANO TARRAGONÁBAN. Ciano külügyminiszter Tarragonában me Ciano gróf külügyminiszter Barcelonába érkezett, ahol Jordana spanyol tekintette a régi római korban épült város romjait. külügyminiszter fogadta. 

A francia idegenlégió küldöttsé ge a forradalmi ünnep megrendezése PÁNCÉLKOCSIK FELVONULÁSA A FRANCIA NEMZETI ÜNNEPI NG alkalmából elvonul az ujjongó nézősereg között. 
öbb 
z an 

Ajapán csapatok csónakokon szállták 
SWATAU ELFOGLALÁSA 

. meg Suwataut. 
A TIENCSINI BLOKÁD. A japán katonaság beengedi a tiencsini 

engedményes területre a kinai kereskedőket. 
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EÉPES VILÁGHIRADÓ 

an me VIRÁGKORZÓ DANZIGBAN. A danzigi virágünnepélyen több ilyen NEVELIK AZ ANGOL KÖZÖN SÉGET. Az ijesztő mértékben elszapo- 
virágokkal diszitett autó vonult fel. rodott közlekedési balesetek elháritására az angol belügyminisztérium 

mindent elkövet. A járdán való átkelés szinte iskolai tantárggyá vált. 
Képünkön egy intézet növendékeit mutatjuk be, az egyik forgalmas 

londoni uccán áthaladás közben. 

NEPI ANGOL CSAPATOK PÁRISBAN. A párisi „forradalmi emléknapon" ANGOL REPÜLŐK ÉRKEZTEK PÁRISBA. A julius 14-én megrende- 
öbb angol csapat is látogatást tett a francia fővárosban. Képünkön zett „forradalmi ünnepre" nagyobb angol katonai küldöttségek érkez- 
z angol gyalogság egy osztagát mutatjuk be, amint elvonul a tiszte- tek Párisba. Képünkön a repülő- csoportot mutatjuk be, ; 

letére felállitott diszszázad előtt. 

wcsini GYEL MUNICIÓSRAKTÁR DANZIGBAN. Ez az a municiósrak- VIRÁGOK AZ EGYKORI BOX VILÁGBAJNOKNAK. A 
udamelynek feloszlatását és Gdyniába való átköltöztetését Förster 

danzigi gau-vezető erélyesen követelte. 

KOR. nagybeteg 
Jack Dempsey betegágyához az amerikai gyerekek virágot hordanak 

A kórház igazgatója átveszi a virágcsokrokat. 
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A magyan sainjátszás 

Erdély története minden vonatkozás- 
ban tele van kincsekkel és ritkaságok- 
kal. Szellemi vonatkozásban is. És alig 
van itt olyan szellemi megnyilvánulás, 
amelynek ne lennének a multra vissza- 
menőleg feldertetlen és kikutatlan ré- 
szei. Ilyen például az erdélyi magyar 
szinészet hőskora, az 1792-től 1821-éig 
terjedő korszak, amig igazán állandó 
hajlékhoz jutott Kolozsváron a magyar 
szinház. Tulajdonképpen az erdélyi ma- 
gyar szinészet valósággal elválasztha- 
tatlan is Erdély multjától. Hiszen itt a 
szinház mindig közügy volt, amellyel 
a nemesség, a polgárság szivvel-lélek- 
kel együtt érzett és amelyért sokat fá- 
radozott, áldozott. Dr. Jancsó Elemér, 
aki „Erdélyi ritkaságok" cimen nagy- 
értékü és jelentős könyvsorozatot kez- 
dett, vállalkozása első köteteként Nagy 
Lázárnak visszaemlékezéseit közli, eze- 
ket a részben már felhasznált, de ki- 
adatlan értékes kéziratos feljegyzéseket 
amelyeknek jelentőségét fokozza az a 
tény, hogy a krónikairó maga is jelen- 
tős munkát végzett a kolozsvári Magyar 
Szinház megteremtésében. De jelentős 
azért is, mert ezek a megemlékezések 
hüséges beszámolót adnak arról az oda 
adó és áldozatkész pártfogásról, amely- 
ben a magyar szinjátszás ügye Erdély- 
ben a mult századokban részesült a ne- 
mesi ostzályok és a polgárság részéről s 
arról a lelkesedésről, amely Thalia apos 
tolainak szivében égett. Értékes és tar- 
talmas könyv tehát ez, amely irodalom 
történeti érdekességein tulmenőleg a 
legszélesebbkörü olvasóközönséget érde 
kelheti. Növeli ugyanis az értéküket, 
hogy a vállalkozás érdemes megterem- 
tője és mélységes tárgyszeretettel teli- 

tett megvalósitója dr. Jancsó Elemér, a 

kiváló fiatal irodalomtörténész pompás 

összefoglalást ad ennek a korszaknak 
történetéről és amellett áldozatkészen 
gazdag képanyaggal illusztrálva teszi 

szemléltetővé a multat és a jelent. Mü- 

vét a legnagyobb szeretettel ajánljuk 

mindenki érdeklődésébe és pártfogásá- 
ba. A Minerva gondos kiállitásában 

megjelent kötet kapható a szerzőnél, 

(dr. Jancsó E. Cluj, Cal. Motilor 16.) 

100 lejért. 
(w. gy.) 

Hemerlőldes szerelmeés- 
. a. leVel 

(NEWYORK.) Ugy látszik, az elet 

valóban utánozza a müvészetet, mint 

Oscar Wilde, a hires angol iró mondta. 

Heine azt irja egy versében, hogy ki- 

szakitja a leghatalmasabb fenyőt s azzal 

irja az égre: „Szeretlek Agnes." Most 

azt jelentik az északamerikai Medras- 

ca állambeli Lincolnból, hogy a 38 éves 

Oscar Wigenjost, aki összeveszett He- 

lén nevü feleségével és hiába próbálta 

az asszonyt magához visszaédesgetni, 

egy pilótát fogadott és félmérföldes be- 

tükkel, hét mérföld hosszuságban az 

égre irta: „Wiggie Loues Helen." (Wig- 

gie szereti Helént.) Ezrek olvasták a 

szerelmes üzenetet - Helén azonban 

nem mozdul ki a szobájából. Az géi 

irás sem hatott rá egyelőre, még min- 

dig nem hajlandó kibékülni férjével. 
.. 

- Az illetlen fürdőruhák ellen. Mint 
a Daily Express jelenti, három olasz 

érsek figyelmezteti a fürdőzőket, hogy 

ne öltözzenek illetlen fürdőruhákba. 

Ennek a három érseknek az egyházme- 

gyéjébe tartoznak Olaszország legdiva- 

tosabb fürdőhelyei. 
- A vakmerőség vége. Varsóból je- 

lentik Lodz környékén halálos balese- 
tet szenvedett Lengyelország egyik leg- 

vakmerőbb pilótája: Welosowsky. Két- 

ezer méter magasra szállott gépével, az 

tán a hátára szerelt ejtőernyővel ki- 

ugrott. Az ernyőt azonban csak ötszáz 
méter magasban akarta felnyitni, de az 
ezerötszáz méteres zuhanás után, ugy 

látszik, elveszthette lélekjelenlétét, 

vagy a távolságot számitotta ki rosz- 

szul. Az ernyő csak akkor csattant széj- 

jel, amikor a zuhanó test harminc mé- 

terre volt a talajtól. Itt már nem fejt- 

hette ki a hatását, a pilóta a földre csa- 

pódott és szétmorzsolódott a rögökön. 

Welosowsky azonnal meghalt. 

(PARIS.) A Pateur-intézetnek ne- 
hány hét óta fölötte érdekes lakója van 
olyan különös élőlény, amely körül 
hosszu évtizedek óta folytak a tudomá- 
nyos viták s amelynek életmódját és 
táplálkozását minden időkben mélysé- 
ges titok födte. Ez az éppen nem rokon 
szenves külsejü lény egy igazi, élő 
vámpir. 
A denevérfajták családjába tartozó 
állat csak Délamerika őserdeiben és az 
erdőkkel szomszédos pampákon él. Ezt 
a példányt Chaco-ból hozta magával 
egy Romagna nevü argentinai orvos a 
párisi Fasteur-intézet számára. Elkép- 
zelhető, milyen komoly nehézségekkel 
kellett megküzdenie, hogy az állatot, 
mely kizárólag csak vérrel táplálkozik, 
elevenen és egészségesen szállithassa 
rendeltetési helyére... 
I Igen.. a vámpir minden ellenkező 
állitás ellenére mégis csak vérszivó em- 

lős, aminek a legenda tartotta... 
A vámpir csipése nem fáj 

Roubaud doktor, a Pasteur-intézet 
professzora most tanulmányozza ennek 
a különös állatnak az életmódját ezen 
az első példányon, amely valaha eleve- 
nen Európába került. Igen érdekes fel- 
világositásokat adott a vámpirról Rou- 
baud doktor: 

- Ez a vérszivó vámpir - mondot- 
ta- a Braziliában honos fajtához tar- 
tozik, de igen hasonlit középamerikai 
és az Antillákon élő rokonaihoz. Most 
már tökéletesen bebizonyosodott, hogy 
az eddigi tudományos megállapitásal 
szemben a vámpir csakugyan nem bo- 
garakkal és gyümölccsel él, hanem ki- 
zárólag folyékony, friss vérrel, amit 
különféle állatok, madarak, sőt - alvó 
emberek testéből sziv magába... ugy, 
amint azt a népi babona már rég meg- 
sejtette. Az állat éles két kis metszö- 
fogával átharapja a bőrt, a támadt ki- 
csiny sebre tapasztja a száját. A sebzés 
- amint azt mindjárt látni fogja - 
egyáltalán nem okoz fájdalmat... 
Most már az is bebizonyult, hogy a 

táplálkozásnak ez a módja a veszettseg- 
nek, a takonykórnak, álomkórnak, sőt 
valószinüleg a sárgaláznak is egyik 
legfőbb terjesztője a különböző szu- 
nyog- és moszkitófajták mellett. Tulaj- 
donképpen a betegségterjesztés az, ami 

NEVETŐ 
fudas 

Bizony, a régi magyar élclapok nem- 

csak a tisztelt ellenpárti honatyákra öl- 

töttek nyelvet, hanem igen gyakran egy- 

mással is hajba kaptak. Amikor a „Ludas 

Matyi", a Kossuth-párti függetlenségiek 

élelapja vissza-vissza adogatta a kölcsönt, 

a Borsszem Jankó a következő versiké- 
vel vágott oda laptársának: 

JOESIEKI 

Életrekél a Drakula-Icócnda 
MI az idazság alvérszivó vampir körül? 

bennünket érdekel s ami miatt most 
beható és gondos tanulmányokat vég- 
zek vele. 

- Most pedig - folytatta doktor 
Roubaud - jöjjön utánam, hogy be- 
mutassaf az intézet legujabb lakóját s 
nézze végig egy ebédjét... 

Jókora kalitkaféléhez érünk, amely- 
ben ott tanyázik egy szürkésbarnasző- 
rü, furcsa állat. Jóval nagyobb a ná- 
lunk is ismert denevérnél, de nagyjá- 
ől mégis csak hasonlit rá. Bőrhártya- 
ját, amit szárnynak használ, nem látni. 
Összeráncolva ott van a hasa alá huz- 
va. Ügyetlenül mászik a kalitka tulsó 
sarkába... 
Az intézet altisztje a kalitka kerek 

nyilásán egy pirosszemü kis tengeri ma 
lacot bocsát a kalitkába. Azt a fajtát, 
amivel a vásári jósok szoktak „plané- 
tát" huzatni. A kis állat riadtan tekint 
körül, de a másik pillanatban ott van 
már előtte a vámpir s halálos mozdu- 
lattal mered áldozatára. Majd villám- 
gyors mozdulattal belevési éles met- 
szőfogát az állatka nyakába. 
Undor és borzadás fog el... 

- Kérem, nyugodjék meg... - mo- 
solyog a professzor - ezt a kicsiny, 
könnyed harapást meg sem érzi a ten- 
geri malac. A vámpir nyála ugyanis - 
amint azt a vegyelemzés is bebizonyitot 
ta - olyan különös anyagot tartalmaz, 
amely a szó szoros értelmében érzéste- 
leniti a sebet... 
- S medidg tart ez a visszataszito 

lakoma? - kérdem. 
- Ohbh, akár egy óra hosszáig is... 

amig a tengeri malac a vérveszteség kö 
vetkeztében ki nem mulna... Ezt 
azonban nem engedjük meg. Elvesszük 
előle az állatkát még elég jókor, hogy 
élete veszedelembe ne kerüljön. 
S Roubaud professzor máris belenyul 

a kalitkába s ügyes kézzel eltávoiitja 
a tengeri malacot, amely az emberi kéz 
érintésétől inkább megriad, mint az 
előbb - a vámpirtól... 
S a babonák és legendák régi hőse, 

a vámpir, kissé ostobán tekint a tova- 
tünő lakoma után. Aztán egy ugrással 
a kalitka tetején terem, hátsó lábaival 
megkapaszkodik s denevér-módra le- 
ereszti a fejét a levegőbe. 

Emészteni kezd... 

mez.. 

SAROK 
amonmamaratn e manamoz 

Matui 
Ha fa volnál: füzfa lennél, 

ÁAllat volnál: laput ennél, 
Kártya között: tökhetes, 

Ételek közt: bableves. 

LUDAS MATYI A BÖRTÖNBEN 

Ahogyan néha a kapanyél is elsül, gyak 

korta a tréfából is keserü valóság lesz. 

Igy történt, hogy Mészáros Károlyt, a Lu- 

ESTESBEN ES 
TISZTITÁSBAN 

tökéletest uyujt a 

CZINKGYÁR 

VIII. évfolyam, 1939. JULIUS 24. 

zeresozr 
setegsegélyzői-bélyegek 

valamint posta-, drogeria, okmany 
turisztikai, számla és aviatla be- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
ben is állandóan kaphatók a 

str. Regele Ferdinand 58. 
Dohánytőzsdében 

das Matyi szerkesztőjét sajtóvétség cimén 
hatszáz forint pénzbirsággal sujtotta a bi- 
róság, majd visszaesés miatt a szerkesztő 

urat be is szállitották a váci fogházba és 

ráadásul az átszállitási költséget is neki 

kellett megfizetnie, 9 frt. 8 krajcár ösz- 

szegben. 

Természetesen Ludas Matyi tréfái is a 

politika körül forognak. Néha azonban 

egyéb vidám eseteket is olvashatünk ha- 

sábjain. 

Egy magyar parasztot sötét éjszaka meg 

lesenek haragosai és alaposan helyben- 

hagyják. A paraszt biróság elé viszi pana- 

szát s a tárgyaláson megkérdezi a birő: 
- Hát aztán ki verte meg kendet? 

Hiszen ha tudnám, nem jöttem volna 

a biró ur elé - feleli jelentőségteljesen 

a panaszos. 
MEGY A VONAT... 

A vasutat még nem igen szokták meg 

akkoriban. A vonaton való viselkedés il- 

lemtanát a következőképpen határozta 

meg Ludas Matyi: 

Az első osztályon az utas gorombáskod- 

hatik a konduktorral, a harmadik osztá- 

lyon a konduktor gorombáskodhatik az 

utasokkal, a második osztályon az utasok 

egymással gorombáskodnak. - Azt hisz- 

szük, lényegében most sincsen általában 

másképpen. 

A vendéglősökkel is sok bajuk volt az 

utasoknak. Az egyik vendég az estebédnél 

nagyon kicsinynek találta az eléje tálalt 

adagot, mire a következő szavakkal for- 

dult a vendéglőshöz: 

- Ugyan korcsmáros ur, koppantsa meg 

azt a gyertyát, hogy többet lássak. 

VEZÉRCIKKIRŐ KERESTETIK 

Az ujságirók és szerkesztők azonban 

nemcsak a politikában és a biróság előtt 

kellett, hogy megállják helyüket, hanem 

igen gyakran duellum, párbaj lett a nóta 

vége. A Borsszem Jankóban például a kö- 

vetkező tréfás hirdetést olvashatjuk: 

„Kerestetik egy jeles vezércikkiró. Lo- 

gikára, alaposságra, stylusra csekélyebb 

sulyt teszünk, mint arra, hogy husz lé- 

pésről az ászt kilője a kártyából s hogy 

jobb és balkezével egyaránt kitünő vivő 

legyen. Bővebb értesitéssel szolgál a Bu- 

dapesti Ujság szerkesztősége." 

Jellemző volt a sajtóberkekben fujdo- 

gáló szellemre a következő párbeszéd is: 

Ujságiró: Ugyan, hogyan lehet maga 

rendőr létére ilyen goromba? 

Rendőr: Kérem szeretettel, a legcsön- 

desebb ember voltam világéletemben. De 

mióta ujságot olvasok, nagyon elgorom- 

básodtam. 

REMHIREK KOLOZSVÁRRŐL 

A Borsszem Jankóban olvastam ezt a 

körözőlevelet is: „"Rémhirek Kolozsvárról: 

Elveszett egy primadonna. Személyleirá- 

sa: 
Termete: pálmai, de nem Hka. 

Tartása: Részben őmaga gondoskodik 

róla. ! 

Orra: Szimatos. 

Szája: Nyelves. 

Foga: Fáj a dicsőségre. 

Haja: Többnyire az övé. 

Füle: A kicsit is meghallja, de ritkán. 

öÖltözete: Kifizetve. 

Különös ismertetőjele: Kis cipővel nagy 

lábon él. 

Becsületes megtaláló a tizszázalékos ju- 

talom levonása után hozza vissza a kolozs- 

monos-, polos-, dohos-vári szinház pénztá- 

rához." 

Csak ugy mellékesen megjegyezzük, 
hogy ez a körözőlevél a Borsszem Jankó 

1880-ik évfolyamában látott napvilágot. 

G. v) 

............ 

- Vagyon- és gyermekhalandóság. 
Dr. Garbet winchesteri püspök adatok- 

kal ismertette az angol lordok házában 

a gyermekhalandóság és a vagyoni ál- 

lapot kapcsolatát. A jómódu családok- 

ban a gyermekhalandóság 30 ezrelék, a 

szegények között 70, a munkanélkü- 
liek között pedig 100. 

"


